

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 240 (9305)

Среда, 8 октября 1952 года

ЦЕНА 20 КОП.

„Под руководством коммунистической партии завоевана всемирно-историческая победа социализма в СССР и навсегда уничтожена эксплуатация человека человеком. Под руководством партии народы Советского Союза успешно борются за осуществление великой цели построения коммунизма в нашей стране.“

(Из отчетного доклада Центрального Комитета ВКП(б) XIX съезду партии).

## Под руководством партии Ленина—Сталина к победе коммунизма

5 октября в Москве открылся XIX съезд Всесоюзной коммунистической партии (большевиков). В своем съезде партия пришла сплоченной и монолитной, окруженной всеобщей любовью и безграничным доверием трудящихся, полной сил и энергии, готовой к решению величайших задач строительства коммунистического общества.

В отчетном докладе Центрального Комитета ВКП(б) XIX съезду партии Секретарь ЦК ВКП(б) т. Г. М. Маленков дал глубокий и ясный анализ международного и внутреннего положения Советского Союза за период, прошедший со времени XVIII съезда партии, нарисовал картину новых исторических побед, одержанных советским народом под мудрым руководством коммунистической партии, гениального вождя и учителя товарища Сталина.

Этот период насыщен событиями всемирно-исторического значения. Подготовленная силами международной империалистической реакции и развязанная на Востоке милитаристской Японией, а на Западе гитлеровской Германией, вторая мировая война изменила лицо мира, сгруппировала все расчеты ее вдохновителей и благодаря героической борьбе советского народа закончилась непревзойденными для империализма результатами.

Из войны Советский Союз вышел еще более окрепшим, его международный авторитет возмужал. В ряде стран Центральной и Юго-Восточной Европы утвердился народно-демократический строй. В колониальных и зависимых странах произошел новый мощный подъем национально-освободительной борьбы. Тяжелый удар нанесла всей мировой империалистической системе историческая победа великого китайского народа. Теперь уже одна треть человечества вырвана из-под гнета империализма, освобождена от цепей империалистической эксплуатации.

На международной арене образовалось два лагеря — лагеря агрессивный, антидемократический во главе с США и миролюбивый, демократический лагерь. В капиталистическом мире сложился новый центр реакции и агрессии в лице США. Отсюда исходит теперь основная угроза делу мира, делу свободы и национальной независимости народов.

Характерной чертой мирового экономического положения в настоящее время является наличие двух линий развития.

Одна линия — это линия непрерывного подъема мировой экономики в Советском Союзе и странах народной демократии, экономики, не знающей кризисов и развивающейся с интересом обеспечения максимального удовлетворения материальных и культурных потребностей общества. Для этой экономики характерно дружественное хозяйственное сотрудничество стран, составляющих демократический лагерь.

Другая линия — это линия экономики капитализма, производительные силы которой топчутся на месте, экономики, бьющейся в тисках все более углубляющегося общего кризиса капитализма и постоянно повторяющихся экономических кризисов. Это — линия милитаризации экономики и одностороннего развития отраслей производства, работающих на войну.

Правящие круги капиталистических стран, прежде всего главной агрессивной державы — США, ищут выхода из неперемимых противоречий капиталистической системы в подготовке к развязыванию новой мировой войны. Нападение США на Корейскую Народно-Демократическую Республику означало переход американско-английского агрессивного блока от подготовки войны к прямым актам агрессии. Подготовка к войне сопровождается неслабым разгулом милитаризма, охватывающим всю жизнь и всех народов стран империалистического лагеря, бешеным наступлением реакции на трудящихся и фашизацией всего режима в этих странах.

В то же время в связи с нарастающей угрозой войны развертывается всеобщее движение в защиту мира, создается антивоенная коалиция различных классов и социальных слоев, заинтересованных в прекращении международного напряжения и в предотвращении новой мировой войны. Впервые в истории существует мощный и сплоченный лагерь миролюбивых государств. В капиталистических странах выросла организованность рабочего класса, созданы мощные демократические международные организации рабочих, крестьян, женщин, молодежи. Выросли и окрепли коммунистические партии, которые ведут героическую борьбу за дело мира. Все это делает вполне реальной перспективу сохранения мира и предотвращения новой войны.

В сознание широчайших народных масс все глубже проникают мудрые слова товарища Сталина о том, что мир будет сохранен и упрочен, если народы возьмут дело сохранения мира в свои руки и будут отстаивать его до конца.

Советский Союз проводит последовательную политику мира и безопасности народов. Эта политика исходит из того, что мирное сосуществование капитализма и

коммунизма и сотрудничество вполне возможны при наличии обоюдного желания сотрудничать, при готовности исполнять взятые на себя обязательства, при соблюдении принципа равноправия и невмешательства во внутренние дела других государств. Неудачно проводя свою политику мирного сотрудничества со всеми странами, Советский Союз в то же время учитывает наличие угрозы новой агрессии со стороны зарвавшихся поджигателей войны. Поэтому он укрепил и будет укреплять свою обороноспособность, повышать готовность к сокрушительному отпору любым агрессорам.

В послевоенный период наша страна продолжает неуклонное движение по тому пути, который был указан XVIII съездом партии, — по пути мирного развития и постепенного перехода от социализма к коммунизму. Последующие годы в СССР ознаменовались крупными достижениями в промышленности, на транспорте, в сельском хозяйстве, во всех областях науки, культуры и искусства. Вместе с тем это были годы дальнейшего упрочения советского строя, укрепления морально-политического единства советского общества и дружбы народов нашей страны.

Коммунистическая партия уверенно ведет советский народ по пути непрерывного подъема социалистической экономики и культуры. В отчетном докладе Центрального Комитета ВКП(б) XIX съезду партии приведены яркие цифры и факты, характеризующие успехи, достигнутые трудящимися СССР в восстановлении и развитии народного хозяйства. В 1951 году общий объем продукции нашей промышленности превзошел уровень 1940 года в два с лишним раза. За время с 1946 по 1951 год включительно восстановлено, построено и введено в действие около 7 тысяч крупных государственных промышленных предприятий.

Крупные успехи достигнуты в области социалистического сельского хозяйства. В короткий срок был восстановлен и превзойден довоенный уровень производства сельскохозяйственной продукции. В текущем году валовой урожай зерновых составил восемь миллиардов пудов. Трудящиеся сельского хозяйства успешно решают главную задачу — всемерное повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур и увеличение поголовья общественного скота при одновременном значительном росте его продуктивности.

Непрерывно повышается материальный и культурный уровень жизни советского народа. За период с 1940 по 1951 год национальный доход СССР вырос на 83 процента. В результате пятикратного снижения государственных розничных цен за период 1947—1952 гг. цены на продовольственные и промышленные товары сейчас ниже, чем в четвертом квартале 1947 года, в среднем в два раза.

Советское государство расходует огромные суммы на жилищное и коммунальное строительство, на здравоохранение и просвещение трудящихся, всемерно содействует развитию науки, литературы, искусства. Благо советского человека, процветание советского народа является высшим законом для нашей партии.

Новые замечательные перспективы дальнейшего подъема социалистической экономики и культуры открывает пятый пятилетний план развития СССР на 1951—1955 годы. Этот план означает новый крупный шаг вперед по пути развития нашей страны от социализма к коммунизму.

У нас есть все возможности для того, чтобы успешно выполнить пятый пятилетний план. Необходимо только полностью использовать эти возможности, решительно устранить недостатки в работе, открывать неиспользованные резервы в производстве, всемерно повышать производительность труда. Задача партийных, хозяйственных и профсоюзных организаций состоит в том, чтобы обеспечивать во всех отраслях народного хозяйства выполнение и перевыполнение заданий по росту производительности труда, решительно устранять недостатки в деле использования имеющейся у нас богатой техники, шире внедрять во все отрасли народного хозяйства новейшие достижения науки и техники, всемерно развивать творческую инициативу трудящихся, развертывать социалистическое соревнование.

Неуклонный рост могущества Советского Союза является результатом правильной политики Коммунистической партии и ее организаторской работы по превращению этой политики в жизнь. Сила и необходимость нашей партии заключается в нерушимом единстве ее рядов, в крепкой и неразрывной связи ее с миллионными массами трудящихся. Советский народ единодушно поддерживает политику партии и оказывает ей полное доверие. Ярким свидетельством укрепления связей партии с массами и ее авторитета в советском народе является рост партийных рядов. В отчетном докладе ЦК ВКП(б) указывается,

что к XVIII съезду партии насчитывала в своих рядах 2.477.666 членов и кандидатов, а ныне в партии состоит 6.832.145 человек.

В отчетном докладе ЦК ВКП(б) большое внимание уделено вопросам укрепления партийных органов и улучшения их деятельности, подвергается критике недостаткам и ошибкам в работе партийных организаций. Указывается на недостаточное развертывание самокритики и особенно критики снизу, на слабую партийную и государственную дисциплину среди части партийных, советских, хозяйственных и других работников, на неудовлетворительную постановку дела подбора людей и проверки исполнения и на недооценку идеологической работы во многих партийных организациях.

Направляя советское общество по пути коммунизма, партия все более укрепляет свои связи с массами, подымает уровень партийно-политической работы, развертывает самокритику и критику снизу. Критика и самокритика являются мощными орудиями партии в борьбе с недостатками, ошибками, бюрократизмом и интригами. Критика и самокритика ее ослабляют, а укрепляют Советское государство, советский общественный строй. Партия ведет беспощадную борьбу с теми, кто препятствует развитию критики наших недостатков.

В целях повышения беспристрастности своих рядов партия укрепляет партийную и государственную дисциплину. Неуклонное соблюдение интересов нашей Родины, активная и неустанная борьба за выполнение партийных и правительственных решений — первейшая обязанность каждого работника партии и государства.

Особое внимание партия уделяет последовательному проведению в жизнь ленинского указания, что главное в организационной работе — правильный подбор людей и проверка исполнения. Ленин и Сталин учат, что без правильного подбора и воспитания кадров невозможно проведение в жизнь политической линии партии. Необходимо всемерно улучшать качественный состав работников, укреплять наши партийные, государственные и хозяйственные организации людьми, преданными интересам партии и государству, хорошо знающими дело и способными думать его вперед.

В период постепенного перехода от социализма к коммунизму исключительно важное значение имеет идеологическая работа партии. В нашем советском обществе нет и не может быть классовой базы для господства буржуазной идеологии. У нас господствует социалистическая идеология, нерушимую основу которой составляет марксизм-ленинизм. Но у нас сохранились еще остатки буржуазной идеологии, пережитки капиталистической психологии и морали. Эти пережитки не отмирают сами собой, против них надо вести решительную борьбу. Поэтому партия требует покончить с идеологической работой, направлять все средства идеологического воздействия, нашу пропаганду, агитацию, печать на дело коммунистического воспитания советских людей, бороться с либерализмом и бюрократизмом в отношении идеологических ошибок и извращений, систематически повышать и совершенствовать идейно-политическую подготовку наших кадров.

Наша партия сильна тем, что она руководствуется во всей своей деятельности марксизм-ленинской теорией. Ее политика опирается на научное знание законов общественного развития.

Великий корифей науки товарищ Сталин творчески развивая и обогащая теорию марксизма-ленинизма, идейно вооружает партию и советский народ в борьбе за торжество нашего дела.

Величайшее значение для марксистско-ленинской теории, для всей практической деятельности партии имеет новый труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». В этом гениальном труде всесторонне исследованы законы общественного производства и распределения материальных благ в социалистическом обществе, определены научные основы развития социалистической экономики, указаны пути постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Великие идеи Ленина—Сталина дают партию и советскому народу умение прокладывать новые пути в истории, ясно видеть цель нашего движения вперед. Ленино-Сталинские идеи озаряют светом революционной теории задачи и перспективы борьбы народных масс во всех странах против империализма, за мир, демократию и социализм.

Вдохновленные героической партией Ленина—Сталина, народы Советского Союза успешно борются за построение коммунистического общества и нашей страны.

Под знаменем бессмертного Ленина, под мудрым руководством великого Сталина вперед, к победе коммунизма!

(Передовая «Правды» за 7 октября).

### ТЕЛЕГРАММА

## Премьер-Министру Германской Демократической Республики товарищу Отто Гротеволу

БЕРЛИН

По случаю национального праздника — третьей годовщины образования Германской Демократической Республики — шлю германскому народу, Правительству и лично Вам, товарищу Премьер-Министр, мои поздравления.

Прошу Вас принять мои пожелания дальнейших успехов в великом деле создания единой, независимой, демократической, миролюбивой Германии.

И. СТАЛИН.

### ТЕЛЕГРАММА

## Президенту Германской Демократической Республики товарищу Вильгельму Пику

БЕРЛИН

В день национального праздника германского народа примите, товарищ Президент, дружественные поздравления Президиума Верховного Совета СССР и мои лично, а также искренние пожелания германскому народу дальнейших успехов в борьбе за единство и национальную независимость страны, в осуществлении демократического, миролюбивого германского государства.

Н. ШВЕРНИК.

### ТЕЛЕГРАММА

## Министру Иностранных Дел Германской Демократической Республики товарищу Георгу Дертингеру

БЕРЛИН

В связи с национальным праздником — третьей годовщиной образования Германской Демократической Республики прошу Вас, товарищ Министр, принять мои искренние поздравления и пожелания новых успехов германскому народу в строительстве единого, независимого, демократического, миролюбивого германского государства и в укреплении дружбы народов Советского Союза и Германии — залогом прочного мира в Европе.

А. ВЫШИНСКИЙ.

### XIX съезд Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков)

## Дневник съезда

Утреннее заседание 6 октября

6 октября в Большом зале Кремлевского дворца продолжал работу XIX съезд партии. Председательствующий тов. Н. С. Хрущев объявляет заседание открытым. В порядке дня — отчет Центральной Революционной Комиссии ВКП(б). Слово для доклада предоставляется тов. П. Г. Москалову.

Докладчик охарактеризовал состояние финансового хозяйства партии, положение дел с рассмотрением документов, писем, заявлений, жалоб в центральных партийных организациях. Он сообщил, что руководители партийных органов в большинстве своем правильно ведут хозяйство партии, строго соблюдают финансовую дисциплину. Центральный Комитет систематически проверял и оказывал помощь местным партийным организациям в улучшении постановки партийного хозяйства, учета членов и кандидатов партии, учета и выдачи партийных документов.

Центральный Комитет партии получает многочисленные письма. Советские люди, исполняя свое желание помочь нашей партии и государству, обращаются по самым разнообразным вопросам, имеющим значение для государственного и общественного значения. Все письма, поступающие в Центральный Комитет, тщательно рассматриваются руководящими работниками аппарата ЦК. Некоторые заявления и письма являются предметом обсуждения в Центральном Комитете.

Тов. Москалов говорит, что за отчетный период происходило дальнейшее укрепление партийного аппарата, повышение политического и культурного уровня партийных кадров и повышение у них чувства ответственности за порученное дело.

Съезд переходит к обсуждению отчетных докладов ЦК ВКП(б) и Центральной Революционной Комиссии ВКП(б). Тов. Н. С. Хрущев предоставляет первое слово тов. Гришину (Москва).

Отчетный доклад Центрального Комитета. — говорит тов. Гришин, — вооружает партию и советский народ величайшей программой борьбы за дальнейший рост могущества Советского государства, за построение коммунистического общества. Всемирно-историческая победа, с которой пришла партия к своему XIX съезду, вселяет в сердца всех трудящихся гордость за нашу Коммунистическую партию и вызывает стремление идти вперед и вперед, преодолевать любые трудности, неустанно бороться за дальнейшее процветание социалистической Родины, за новые победы великого дела Ленина—Сталина.

Оратор говорит, что тов. Маленков совершенно правильно указал на недостаточное внимание к идеологической работе в Московской организации. Это указание Московской организации учесть и примет меры для повышения уровня идеологической работы.

В заключение тов. Гришин под аплодисментами делегатов съезда заключает: — Московская партийная организация была, есть и всегда будет передовым отрядом нашей славы Коммунистической партии, надежной опорой Центрального Комитета партии, она еще теснее сплоснит

свои ряды вокруг нашего великого вождя и учителя товарища Сталина!

Он требует тов. Патоличев (Белоруссия). Он подчеркивает, что изложенные в докладе Центрального Комитета задачи партии в области внутренней и внешней политики обеспечивают дальнейшее укрепление могущества нашей Родины, как ведущей силы международного лагеря мира, демократии и социализма, дальнейшее победоносное движение нашего общества к коммунизму. За аплодисментами встречает заявление оратора о том, что советский народ горячо одобрит и поддержит эту политику, еще теснее сплоснит свои ряды вокруг партии, вокруг своего вождя и учителя товарища Сталина.

Только благодаря советскому строю, благодаря работам Центрального Комитета ВКП(б), Советского правительства и лично товарища Сталина Белоруссия в короткий срок восстановила свое хозяйство после войны и пошла по пути мощного подъема социалистической экономики и культуры. Быстрое возрождение хозяйства Белорусской ССР — это торжество ленинско-Сталинской национальной политики, убедительный пример правильного разрешения национального вопроса, примером сотрудничества наций в многонациональном государстве.

Тов. Патоличев отмечает, что белорусский народ с большой благодарностью воспринял намеченные проектом директив съезда по пятому пятилетнему плану мероприятия по осуществлению Полесской инициативы и рассматривает их, как новое проявление величайшей заботы товарища Сталина о белорусском народе, о росте и процветании Советской Белоруссии.

Следующим выступает тов. Мельников (Украина). Он говорит, что период между XVIII и XIX съездами вошел в историю советского народа, как период величайшего торжества марксизм-ленинских идей, политики Коммунистической партии, составляющей живую основу советского строя.

Успешно развивая экономику и культуру, украинский народ вносит достойный вклад в строительство коммунизма. В 1951 году объем валовой продукции промышленности превысил довоенный уровень на 35,2 процента. Создан ряд новых отраслей промышленности, освоено производство машин и механизмов, ранее не производившихся. Быстрыми темпами осуществляется индустриализация западных областей республики.

Преодолевая довременную урожайность важнейших сельскохозяйственных культур, в этом году колхозы и совхозы республики сдали государству пшеницы на 182 миллиона пудов больше, чем в 1940 году. Выполнен трехлетний план развития общественного продуктивного животноводства. Поголовье крупного рогатого скота увеличилось почти вдвое, поголовье других видов скота возросло в два — три раза.

В новой счастливой жизни открылась дорога перед крестьянами западных областей республики.

Неуклонно растет материальное благосостояние трудящихся. За последние годы на нужды народного просвещения, здравоохранения и социального обеспечения израсходовано свыше 72 миллиардов рублей. В республике закончено восстановление многих городов, построены новые поселки.

Тов. Мельников останавливается на серьезных недостатках в идеологической работе, в работе промышленности, сельского хозяйства. Некоторые предприятия плохо используют производственные мощности, допускают большие простои оборудования, не выполняют производственные планы. В республике имеются еще остающиеся казачьи и МТС.

Тов. Мельников заверил съезд, что партийная организация Украины, еще теснее сплоснит свои ряды вокруг ленинско-Сталинского Центрального Комитета, устранит недостатки и ошибки в своей работе, поднимет украинский народ на борьбу за дальнейшее успешное выполнение сталинской программы строительства коммунизма в нашей стране.

Следующим выступает тов. Багиров (Азербайджан).

— Мощным идейным оружием в борьбе за коммунизм, — говорит он, — являются гениальные труды товарища Сталина. Опубликованное накануне съезда выходящее произведение товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» обогащает марксизм-ленинскую науку, раскрывает конкретные пути и средства постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Тов. Багиров далее говорит о замечательных успехах большевиков и всех трудящихся Азербайджана. В послевоенные годы в республике значительно увеличилась добыча нефти, выработка электроэнергии, создаются и развиваются новые отрасли тяжелой промышленности, растут ассигнования на капитальное строительство. За два последние года значительно выросли площади под пшеницей в хлопчатнике. В нынешнем году по плану хлопчатника будет дано в полтора раза больше, чем в 1950 году.

Значительное место в своей речи тов. Багиров уделит вопросам идеологической работы. При этом он сделал ряд критических замечаний в адрес Союза советских писателей, редакции «Литературной газеты» и журнала «Вопросы истории». Тов. Багиров подчеркивает исключительную важность для братских народов страны овладения русским языком — языком Ленина—Сталина и культуры великого русского народа. В заключение он заявляет, что Азербайджанская партийная организация приложит все силы к тому, чтобы коммунисты и все трудящиеся республики были в первых рядах советских людей, строящих коммунизм под водительством нашей партии, под водительством нашего великого вождя и учителя товарища Сталина.

(Продолжение см. на 3 стр.).

## На левом берегу Волги

СТАВРОПОЛЬ (Кубышевская область), 7 октября. (ТАСС). У строителей Кубышевской ГЭС напряженные трудовые будни. Считанные дни остались до начала бетонных работ в бетоне нижнего шлюза.

Здесь трудятся работники левобережного гидротехнического района.

Водоуловительный откритый XIX съезда партии, коллектив малого бетонного завода в короткий срок закончил все подгото-

вительные работы для выкладки бетона в основные сооружения. Как только это дело было сделано будет готово, мощные самосвалы повезут бетон в котлован. Завод рассчитан на выработку не менее 200 кубометров бетона в сутки.

# XIX съезд Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков)

## ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКП(б) XIX СЪЕЗДУ ПАРТИИ

### Доклад Секретаря ЦК ВКП(б) тов. Г. М. Маленкова

(Окончание. Начало см. в №№ за 6 и 7 октября).

Задача партийных организаций состоит в том, чтобы решительно повлиять с вредной недооценкой идеологической работы, усилить эту работу во всех звеньях партии и государства, неустанно разоблачать всяческие проявления чуждой марксистской идеологии. Необходимо развивать и совершенствовать социалистическую культуру, науку, литературу, искусство, направлять все средства идейно-политического воздействия, нашу пропаганду, агитацию, печать на улучшение идеологической подготовки коммунистов, на повышение политической бдительности и сознательности рабочих, крестьян, интеллигенции. Все наши кадры, все без исключения, обязаны работать на повышение своего идеологического уровня, овладеть богатым политическим опытом партии, чтобы не отставать от жизни и стоять на высоте задач партии. Надо, чтобы партийные организации вели постоянную работу с членами и кандидатами в члены партии по повышению их идейного уровня, обучали их марксистско-ленинскому, формировали из них политически подготовленных, сознательных коммунистов.

Наши задачи в области дальнейшего укрепления партии состоят в следующем.

1) Продолжать улучшение качественного состава партии, не допускать погоню за количеством, а сосредоточиться на повышении политического уровня и марксистской закалки членов и кандидатов в члены партии; поднимать политическую активность коммунистов, сделать всех членов партии стойкими бойцами за проведение в жизнь политики и решений партии, непримиримыми к недостаткам в работе, способными настойчиво добиваться их устранения; улучшать и совершенствовать работу профсоюзов и комсомола, последовательно укреплять связь с массами, памятуя, что сила и непобедимость нашей партии — в ее тесной и неразрывной связи с народом;

2) покончить с вредными и опасными для нашего дела настроениями самодовольства и упоения успехами, проявляющимися параллельно и благодушием в рядах партии, смело и решительно воспринимать и устранять недостатки и слабости в нашей работе; последовательно проводить внутрипартийную демократию, шире развертывать самокритику и критику снизу, обеспечивать, чтобы все честные советские люди могли смело и безбоязненно выступать с критикой недостатков в работе наших организаций и учреждений, вести беспощадную борьбу со всякими попытками зажима критики, преследования и гонения за критику; всемерно укреплять партийную и государственную дисциплину, искоренять формальное отношение к решениям партии и правительства, вести решительную борьбу с неинциplinированностью, с нарушениями государственных интересов;

3) поднять на более высокий уровень работу партийных органов по правильному подбору, расстановке и воспитанию кадров, строго соблюдать установленные партийные принципы правильного подбора работников, вести непримиримую борьбу с нарушениями этих принципов, беспощадно бороться с бюрократическим походом к делу подбора кадров, улучшать качественный состав руководящих кадров, смелее выдвигать на руководящую работу людей, преданных интересам партии и государства, хорошо знающих дело и способных брать его вперед, отстранять плохих, непригодных, отсталых, невоспитанных работников; всемерно усилить контроль и проверку исполнения во всей системе руководства сверху вниз, поднять личную ответственность руководителей всех организаций и учреждений за проверку исполнения решений партии и правительства, сочетать проверку исполнения сверху с проверкой снизу со стороны партийных и беспартийных масс; обеспечить, чтобы правильный подбор людей и проверка исполнения на деле стали главными в руководящей деятельности центральных и местных партийных, советских и хозяйственных организаций;

4) покончить с недооценкой идеологической работы, вести решительную борьбу с либерализмом и беспечностью в отношении идеологических ошибок и извращений, систематически повышать и совершенствовать идейно-политическую подготовку наших кадров; направлять все средства идеологического воздействия, нашу пропаганду, агитацию, печать на дело коммунистического воспитания советских людей; поднять на более высокий уровень советскую науку, развертывая критику и борьбу инициатив в научной работе, памятуя, что только таким путем может выполнять советская наука свою миссию — занять первое место в мировой науке;

5) охранять и далее, как зеницу ока, ленинское единство партийных рядов, являющееся основой крепости и непобедимости нашей партии. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Товарищи!

В нашу эпоху великое учение Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина освещает для всего человечества путь развития мировой цивилизации.

Наша партия сильна тем, что она руководствуется во всей своей деятельности марксистско-ленинской теорией. Ее политика опирается на научное знание законов общественного развития.

Историческая роль наших великих учителей Ленина и Сталина состоит в том, что они, глубоко проникнув в теоретические основания марксизма и в совершенстве владея интеллектуальными методами, отточили и закрепили марксизм от всех извращений и гениально развили марксистское учение. Ленин и Сталин постоянно, при каждом новом повороте истории связывали марксизм с определенными практическими задачами эпохи, показывая своим творческим подходом к учению Маркса—Энгельса, что марксизм не мертвая догма, а живое руководство к действию.

Марксистско-ленинская теория составляет предмет неустанной заботы товарища Сталина. В центре теоретической деятельности товарища Сталина в течение всего последнего периода стоит разработка проблем всемирно-исторического значения — о развитии социалистической экономики, о постепенном переходе к коммунизму. Творчески обобщая и развивая марксистско-ленинскую науку, товарищ Сталин идейно вооружает партию и советский народ в борьбе за торжество нашего дела.

Величайшее значение для марксистско-ленинской теории, для всей нашей практической деятельности имеет то, что опубликованный труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» (Бурные, продолжительные аплодисменты). В этом труде всесторонне исследованы законы общественного производства в распределении материальных благ в социалистическом обществе, определены научные основы развития социалистической экономики, указаны пути постепенного перехода от социализма к коммунизму. Своей разработкой вопросов экономической теории товарищ Сталин продвинул далеко вперед марксистско-ленинскую политическую экономию.

Товарищ Сталин выдвинул программные положения об основных предварительных условиях подготовки перехода к коммунизму. Для того, чтобы подготовить действительный переход к коммунизму, учит товарищ Сталин, нужно осуществить по крайней мере три основных предварительных условия.

«Необходимо, во-первых, прочно обеспечить непрерывный рост всего общественного производства с преимущественным ростом производства средств производства. Преимущественный рост производства средств производства необходим не только потому, что оно должно обеспечить оборудованием как свои собственные предприятия, так и предприятия всех остальных отраслей народного хозяйства, но и потому, что без него вообще невозможно осуществить расширенное воспроизводство». (И. Сталин. Экономические проблемы социализма в СССР, стр. 66—67).

«Необходимо, во-вторых, путем постепенных переходов, осуществляемых с выгодой для колхозов и, следовательно, для всего общества, поднять колхозную собственность до уровня общественной собственности, а товарное обращение тоже путем постепенных переходов заменить системой продуктообмена, чтобы центральная власть или другой какой-либо общественно-экономический центр мог охватить всю продукцию общественного производства в интересах общества». (Там же, стр. 67).

Безусловно, в настоящее время товарное обращение и колхозная собственность с успехом используются для развития социалистического хозяйства и приносят нашему обществу несомненную пользу. Она будет приносить пользу и в ближайшем будущем, но нужно иметь в виду перспективы нашего развития.

«...Нельзя добиться, — указывает товарищ Сталин, — ни обилия продуктов, могущего покрыть все потребности общества, ни перехода к формуле «каждому по потребностям», оставая в силе такие экономические факты, как колхозно-групповая собственность, товарное обращение и т. п.». (Там же, стр. 66).

Пока в социалистической экономике остаются два основных производственных сектора — государственный и колхозный — должно остаться в силе товарное обращение с его «денежным хозяйством», как необходимым и полезным элементом в системе нашего народного хозяйства. Существование товарного производства и товарного обращения определяет и существование при социализме закона стоимости, хотя он уже перестал играть при нашем строе роль регулятора производства.

Но товарное обращение, как и закон стоимости, не являются вечными. Когда вместо двух основных форм социалистического производства — общенародной и колхозной — появятся один всеобъемлющий производственный сектор, товарное обращение с его «денежным хозяйством», как и закон стоимости, исчезнут. Ничего общего не имеют с марксистскими взглядами тех людей, которые считают, что товарное обращение сохранится при коммунизме, товарное обращение несомненно с перспективой перехода от социализма к коммунизму.

Товарищ Сталин теоретически разработал вопрос о мерах повышения колхозной собственности до уровня общественной собственности, о постепенном переходе к системе продуктообмена между государственной промышленностью и колхозами. Имевшиеся в настоящее время зачатки продуктообмена, выражающиеся в «товарищеском» пропуске колхозов, льноволокна, свекловичных и других колхозов, будут развиваться в широкую систему продуктообмена.

«Такая система, — указывает товарищ Сталин, — потребует громадного увеличения продукции, отпущаемой городом деревне, поэтому ее придется вводить без особой торопливости, по мере накопления городских запасов. Но вводить ее нужно неуклонно, без колебаний, шаг за шагом сокращая сферу действия товарного обращения и расширяя сферу действия продуктообмена».

Такая система, сокращая сферу действия товарного обращения, облегчит переход от социализма к коммунизму. Кроме того, она даст возможность выключить основную собственность колхозов, продукцию колхозного производства в общую систему общенародного планирования.

Это и будет реальным и решающим средством для повышения колхозной собственности до уровня общественной собственности при наших современных условиях». (Там же, стр. 84).

Система продуктообмена безусловно выгодна для колхозного хозяйства, так как оно будет получать от государства гораздо больше продукции и по более дешевым ценам, чем при товарном обращении. Колхозы, которые уже сейчас пользуются «товарищеским», что означает зачатки системы продуктообмена, ощущают на себе огромные выгоды и преимущества этой системы. Известно, что среди таких колхозов особенно много богатых колхозов.

Для подготовки основных предварительных условий перехода к коммунизму, — как указывает товарищ Сталин, — «необходимо, в-третьих, добиться такого культурного роста общества, который бы обеспечил всем членам общества всестороннее развитие их физических и умственных способностей, чтобы члены общества имели возможность получить образование, достаточное для того, чтобы стать активными деятелями общественного развития, чтобы они имели возможность свободно выбирать профессию, а не быть прикованными на всю жизнь, в силу существующего разделения труда, к одной какой-либо профессии». (Там же, стр. 68).

«Для этого нужно прежде всего сократить рабочий день по крайней мере до 6, а потом и до 5 часов. Это необходимо для того, чтобы члены общества получили достаточно свободного времени, необходимого для получения всестороннего образования. Для этого нужно, далее, ввести обязательное политическое обучение, необходимое для того, чтобы члены общества имели возможность свободно выбирать профессию и не быть прикованными на всю жизнь к одной какой-либо профессии. Для этого нужно, также, коренным образом улучшить жилищные условия и поднять реальную зарплату рабочих в государственных учреждениях, если не больше, как путем прямого повышения денежной зарплаты так и, особенно, путем дальнейшего систематического снижения цен на предметы массового потребления». (Там же, стр. 69).

Только после выполнения всех этих предварительных условий, вытекающих из учения товарища Сталина, можно будет надеяться, что труд не тяжелой обузы, каким он был при капитализме, превратится в глазах членов общества в первую жизненную потребность, а общественная собственность будет развиваться всеми членами общества, как естественная и неприменимая основа существования общества. Только после выполнения всех этих предварительных условий, вытекающих из учения товарища Сталина, можно будет перейти от социалистической формулы — «от каждого по способностям, каждому по труду» к коммунистической формуле — «от каждого по способностям, каждому по потребностям».

Товарищ Сталин настоятельно предупреждает против легкомысленного забегания вперед и перехода к высшим экономическим формам без предварительного создания необходимых предпосылок для такого перехода.

Товарищем Сталиным дано научное решение таких великих социальных проблем и программных вопросов коммунизма, как уничтожение противоположности между городом и деревней, между физическим и умственным трудом, а также разработан новый в марксистской науке вопрос о ликвидации остающихся еще в социалистическом обществе существенных различий между ними.

Таким образом, планы партии на будущее, определяющие перспективы и пути нашего движения вперед, опираются на знание экономических законов, опираются на науку о строительстве коммунистического общества, разработанную товарищем Сталиным. (Бурные, долго не стихающие аплодисменты).

Огромное принципиальное значение имеет обоснование товарищем Сталиным объективного характера экономических законов. Товарищ Сталин учит, что законы экономического развития, законы политической экономики — одинаковы, идет ли речь о капитализме, или социализме — являются объективными законами, отражающими процессы экономического развития, совершающийся независимо от воли людей. Люди могут открыть эти законы, познать их, использовать их в интересах общества, но они не могут уничтожить старые или создать новые экономические законы. Экономические законы не создаются волею людей, а возникают на базе новых экономических условий.

Глубоко ошибочны взгляды людей, полагающих, что можно создавать или уничтожать законы экономического развития, что волею особой воли, предоставленной историей Советскому государству, оно может отменить существующие законы политической экономики, «сформировать» новые или «преобразовать» их. Отрицание существования объективных закономерностей в экономической жизни при социализме привело бы к хаосу и случайностям. Такое отрицание привело бы к тому, что политическая экономика как наука была бы ликвидирована, ибо наука не может жить и развиваться без признания объективных закономерностей, без изучения этих закономерностей. Отрицание объективного характера экономических законов является идейной основой авантюризма в хозяйственной политике, полного произвола в практике руководства хозяйством.

Брунейшим вкладом в марксистскую политическую экономию является открытие товарищем Сталиным основного экономического закона современного капитализма и основного экономического закона социализма. Основной экономической закон определяет способ производства, все главные стороны и все главные процессы его развития, он дает ключ к пониманию и объяснению всех закономерностей данного экономического строя.

Товарищ Сталин доказал, что главными чертами и требованиями основного экономического закона современного капитализма является «обеспечение максимальной капиталистической прибыли путем эксплуатации, разорения и обнищания большинства населения данной страны, путем захвата и систематического ограбления народов других стран, особенно отсталых стран, наконец, путем войны и милитаризации народного хозяйства, использования для обеспечения наивысшей прибыли». (Там же, стр. 38). Этот закон раскрывает в объясняет во всем противоречия капитализма, раскрывает причины и корни агрессивной грабительской политики капиталистических государств. Действие этого закона ведет к углублению общего кризиса капитализма, к неизбежному нарастанию и взрыву всех противоречий капиталистического общества.

Полной противоположностью загнивающему капитализму является восходящая и развивающаяся социалистическая экономика. Существенными чертами и требованиями основного экономического закона социализма, открытого товарищем Сталиным, являются: «обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники». (Там же, стр. 40). Товарищ Сталин показал, что целью социалистического способа производства является не прибыль, а человек с его потребностями, удовлетворение его материальных и культурных потребностей. Обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества служит целью социалистического производства, а непрерывный рост и совершенствование социалистического производства на базе высшей техники — средством для достижения цели. Действие этого закона ведет к полному производственному обществу, к его процветанию, к непрерывному росту материального благосостояния и культурного уровня трудящихся. (Аплодисменты).

Открытие товарищем Сталиным основного экономического закона современного капитализма и основного экономического закона социализма наносит сокрушающий удар всем аллопатрам капитализма. Эти основные экономические законы свидетельствуют о том, что если в капиталистическом обществе человек получил безжалостному закону извлечения максимальной прибыли, во имя чего люди обрекаются на тяжкие страдания, нищету, безработицу и кровопролитные войны, то в социалистическом обществе все производство целиком человеку с его непрерывно растущими потребностями. В этом состоит решающее преимущество нового, более высокого, чем капитализм, общественного строя — коммунизма. (Аплодисменты).

Коммунизм возникает, как результат сознательного творчества миллионов масс трудящихся. Теория самозащиты и стихийности глубоко чужда всему экономическому строю социализма. Капиталистическая экономика в силу действия закона конкуренции и анархии производства развивается острейшими противоречиями. Товарищ Сталин показал, что на базе общественного средства производства в противовес закону конкуренции и анархии производства возник в нашей стране закон планомерного (пропорционального) развития народного хозяйства.

Закон планомерного развития народного хозяйства не является основным экономическим законом социализма, а наша практика планирования сама по себе не может дать должных положительных результатов, если она не будет считаться с главной задачей социалистического производства, не будет опираться на основной экономический закон социализма. Чтобы обеспечить непрерывный рост всего общественного производства и создать в нашей стране изобилие продуктов, необходимо до конца овладеть искусством планомерного и разумного использования всех материальных, финансовых, трудовых ресурсов, исходя из требований закона планомерного развития народного хозяйства и соотносясь во всем с требованиями основного экономического закона социализма.

В своих трудах, посвященных экономическим проблемам социализма в СССР, товарищ Сталин показал всю сложность задач, которые нам предстоит решать в борьбе с трудностями, преодолевая возникающие в ходе коммунистического строительства противоречия.

Товарищ Сталин открыл объективный экономический закон обязательного соответствия производственных отношений характеру производственных сил и обосновал его огромную познавательную и преобразующую роль. Прозорливо вскрытая процесс, происходящие в нашей экономике, товарищ Сталин повзвраз глубокую ошибочность взглядов будто при социализме нет никакого противоречия между производственными отношениями и производственными силами общества. Противоречия безусловно есть и будут, поскольку развитие производственных отношений отстает и будет отставать от развития производственных сил. Разумеется, в социалистическом обществе дело обычно не доходит до конфликта между производственными отношениями и производственными силами, но было бы опасно не замечать, что противоречия между ними есть и могут быть. Мы обязаны своевременно полагать эти противоречия и посредством правильной политики во-время их преодолевать с тем, чтобы производственные отношения выполняли свою роль в главной и решающей силе, которая определяет мощное развитие производственных сил.

Задачи нашего продвижения вперед обнимают деятельную работу, работников в области общественных наук, в первую очередь экономистов, руководствуясь программными указаниями товарища Сталина, всесторонне разрабатывать вопросы марксистско-ленинской теории в неразрывной связи с практической созидательной работой.

Труды товарища Сталина являются ярким показателем того, какое выдающееся значение наша партия придает теории. Революционная теория была, есть и будет немеркнущим светочем, который озаряет путь продвижения нашей партии и нашего народа вперед к полному торжеству коммунизма. (Бурные аплодисменты).

Товарищ Сталин неустанно двигает вперед марксистскую теорию. В классическом труде товарища Сталина «Марксизм и вопросы языковедения» понятии на новую, высшую ступень коренные положения теории марксизма о закономерном характере общественного развития, всесторонне разработаны вопросы об экономическом базисе и надстройке общества, о производственных силах и производственных отношениях. Развито также учение диалектического и исторического материализма, как теоретической основы коммунизма. Товарищ Сталин раскрыл роль языка как органа развития общества, указав перспективы дальнейшего развития национальных культур и языков. В этом произведении товарищ Сталин, обогатив новыми положениями марксистско-ленинскую науку, открыл новые перспективы для прогресса всех отраслей знания.

Труды товарища Сталина по экономическим вопросам и по вопросам языковедения означают новый этап в развитии марксизма, являются замечательным примером творческого подхода к учению Маркса—Энгельса—Ленина. Товарищ Сталин учит, что великий логический подход к теории непознанию и способам привести большую часть легию политического воспитания масс. Теоретические открытия товарища Сталина имеют всемирно-историческое значение, вооружают все народы знаниями путей революционного переустройства общества и богатейшим опытом борьбы нашей партии за коммунизм. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Огромное значение теоретических трудов товарища Сталина состоит в том, что они предупреждают против скольжения по поверхности, проникают в глубь явлений, в самую суть процессов развития общества, учат видеть в зародке те явления, которые будут определять ход событий, что дает возможность марксистского предвидения.

Учение Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина дает нашей партии непобедимую силу, умение прокладывать новые пути в истории, ясно видеть цель нашего поступательного движения, быстрее и прочнее завоевывать и закреплять победы.

Ленинско-сталинские идеи озаряют ярким светом революционной теории задачи и перспективы борьбы народов масс всех стран против империализма, за мир, демократию и социализм. (Бурные, долго не стихающие аплодисменты).

Товарищи!

Советское государство теперь уже не является отпущенным островом, окруженным капиталистическими странами. Мы идем вперед вместе с великим китайским народом (продолжительные аплодисменты), с многочисленными народными массами стран народной демократии и Германской Демократической Республики (продолжительные аплодисменты). Нам сочувствует в нас поддерживает все прогрессивное человечество. (Продолжительные аплодисменты). Вместе со всеми этими силами мы отстаиваем дело мира и дружбы между народами.

Наша могучая Родина находится в расцвете своих сил и идет к новым успехам. У нас имеется все необходимое для построения полного коммунистического общества. Прогрессивные богатства советской страны неисчерпаемы. Наше государство доказало свою способность использовать эти огромные богатства на пользу трудящихся. Советский народ показал свое умение строить новое общество и уверенно смотрит в будущее. (Продолжительные аплодисменты).

Во главе народов Советского Союза стоит испытанная и закаленная в боях партия, неустанно проводящая ленинско-сталинскую политику. Под руководством коммунистической партии завоевана всемирно-историческая победа социализма в СССР и навсегда уничтожена эксплуатация человека человеком. Под руководством партии народов Советского Союза успешно борются за осуществление великой цели построения коммунизма в нашей стране. (Продолжительные аплодисменты).

В мире нет таких сил, которые могли бы остановить поступательное движение советского общества. Наше дело непобедимо. Нужно крепко держать руль и идти своим путем, не поддаваясь ни провокациям, ни запугиванию. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Поз-важеннейшее бесценноего Ленина, поз мудрым руководством великого Сталина вперед к победе коммунизма!

(После окончания доклада все делегаты встали, горячо приветствуя товарища Сталина бурной, продолжительной овацией. Со всех концов зала раздаются возгласы: «Ура! Да здравствует великий Сталин! Родному Сталину — ура! Да здравствует наш любимый вождь и учитель товарищ Сталин!»).



